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Spørgsmål 

Kan ministeren oplyse om, hvilken effekt tobaksafgiften har haft på priserne på tobak? 

 

Svar 

Forhøjelsen af tobaksafgiften trådte i kraft pr. 1. april 2020. Afgiftsforhøjelsen medførte, 

at stykafgiften på cigaretter steg fra 118,25 øre pr. stk. til 173,79 øre pr. stk., at afgiften på 

groftskåret røgtobak steg fra 738,50 kr. pr. kg til 1.300,90 kr. pr. kg, at afgiften på fintskå-

ret røgtobak steg fra 788,50 kr. pr. kg til 1.350,90 kr. pr. kg, og at stykafgiften på cigarer, 

cerutter og cigarillos steg fra 52,70 øre pr. stk. til 101,01 øre pr. stk. 

 

Cigaretpakker skal være forsynet med detailprisen, som er den pris, der fremgår af stem-

pelmærket. Det er tobaksvirksomhederne, der fastsætter detailprisen. Detailprisen på ciga-

retter skal indeholde afgift og moms efter de gældende satser på det tidspunkt, hvor ciga-

retterne udleveres til detailhandlen. Det er således ikke tilladt for tobaksvirksomhederne 

at udlevere cigaretter til salg i detailhandlen med en detailpris, der er lavere end værdien af 

den gældende afgift og moms, også selvom tobaksvirksomhederne skulle have et ønske 

om at betale en del af afgiftsforhøjelsen selv. 

 

Skattestyrelsen har fremsendt tobaksstatistik for 2. kvartal 2020. Statistikken, som er udar-

bejdet på baggrund af indberetninger fra tobaksvirksomhederne, indeholder blandt andet 

data over antal af og pris på de cigaretter, der er udleveret fra tobaksvirksomhederne til 

detailhandlen i 2. kvartal, dvs. efter afgiftsforhøjelsen trådte i kraft. Heraf fremgår det, at 

detailprisen på de fleste cigaretter er større end værdien af den aktuelle afgift og moms. 

Der er dog få priskategorier, hvor detailprisen på cigaretter er lavere end værdien af den 

aktuelle afgift og moms. Det tyder på, at nogle cigaretter er blevet udleveret fra tobaks-

virksomhederne med et stempelmærke med den gamle afgift.  

 

Det er Skattestyrelsen, der står for kontrollen af afgiften, herunder om tobaksvirksomhe-

derne har overholdt hamstringsreglerne, og om tobaksvirksomheder har solgt tobaksvarer 

til den gamle afgift efter den 1. april 2020, jf. svar på SAU alm. del spm. 649 (2019/20) og 

SAU alm. del spm. 355 (2019/20) samt endeligt svar på SUU alm. del spm. 1271 

(2019/20). 

 

Skattestyrelsen har netop gennemført kontrol af, om tobaksvirksomhederne har over-

holdt hamstringsreglerne, og umiddelbart er der regninger på vej til tobaksbranchen for 

knap ti mio. kr. Skattestyrelsen har oplyst, at de nu retter søgelyset mod producenter, 

som ulovligt kan have frigivet varelagre til gamle priser, efter at afgiftsstigningen var trådt 

i kraft. 
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